

Суровцева Алина Альбертовна,  
кандидат экономических наук, доцент  
ФГБОУ ВО «Донецкая академия управления и  
государственной службы», РФ, г. Донецк

## СОЦИАЛЬНЫЕ ИННОВАЦИИ КАК СПОСОБ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

**Аннотация:** В статье рассмотрена взаимосвязь концепции социального государства и социальной политики в России. Проанализированы направления социальной политики Российской Федерации, предложен организационный механизм социальных инноваций как способ повышения ее эффективности.

**Ключевые слова:** социальное государство, гражданское общество, социальная политика, социальные инновации, организационные социальные инновации.

Концепция социального государства закреплена в Конституции Российской Федерации и является фундаментальным принципом, определяющим направление развития российского общества и государства. В статье 7 Конституции Российской Федерации закреплено что, Российская Федерация является социальным государством, политика которого направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека [1].

В современных условиях реализация концепции социального государства в России сталкивается с рядом проблем. К основным проблемам, препятствующим эффективной реализации социальной политики, относятся экономические трансформации, демографические изменения, а также необходимость адаптации социальной политики к меняющимся общественным потребностям. Это требует глубокого анализа существующих механизмов социальной поддержки и разработки новых подходов к социальному обеспечению и защите.

Целью данной статьи является исследование теоретических и практических аспектов функционирования социального государства в Российской Федерации, а также выявление основных проблем и перспектив его развития в контексте современных социально-экономических реалий.

В современной России существует несколько ученых, которые активно занимаются вопросами реализации концепции социального государства. Гарашко А.Ю. исследует ключевые причины, предпосылки и последствия перехода от традиционной модели реализации государственной социальной политики к современной и инновационной. Комбарова Е.В., Корнукова Е.В. и Старшова У.А. анализируют основные идеи развития социального государства и проблемы их реализации в современной России. Они обращают внимание на вопросы доступности образования и достойного труда. Институт конституционных исследований и общественных отношений (ИЦ РИОР) также проводит анализ современной концепции социального государства. Их исследования помогают понять изменения в социальной политике и функциях государства в современных условиях [2].

Социальное государство – это форма организации государственной системы, в которой государство активно вмешивается в социальные отношения, направляя свои усилия на обеспечение равенства возможностей и социальной справедливости для всех своих граждан. Основные принципы социального государства включают:

Гарантия достойного уровня жизни: каждый гражданин имеет право на постоянную занятость, достойное жилье, квалифицированное медицинское обслуживание, высокий уровень образования и др.



Социальная поддержка: государство обеспечивает поддержку тем группам населения, которые оказались в трудной жизненной ситуации.

Равные возможности: социальное государство стремится создать условия для свободного развития личности и самореализации каждого гражданина.

Высокий уровень социальных программ и услуг: государство разрабатывает разнообразные социальные программы и обеспечивает доступ к социальным службам для всех групп населения.

Социальная ответственность перед гражданами: государство несет ответственность за обеспечение социальной справедливости и защиту интересов своих граждан.

Социальное государство стремится к социальной справедливости через перераспределение материальных благ, доходов и богатства. Важной частью социального государства является социально-ориентированная экономика, которая позволяет формировать условия для свободного развития личности и гражданина, а также предоставляет социальную поддержку тем, кто оказался в трудной жизненной ситуации.

Для функционирования социального государства необходимо соблюдение ряда условий, которые обеспечивают его стабильность и эффективность:

Высокий уровень экономического развития: это позволяет государству перераспределять доходы и богатство населения, не ущемляя интересы крупных собственников.

Социально-ориентированная рыночная экономика: экономика должна быть настроена на удовлетворение социальных потребностей граждан.

Многоукладная и смешанная экономика: наличие различных форм собственности и экономических отношений.

Формирование гражданского общества: активное участие граждан в социальной жизни и контроль за действиями государства.

Разработка государством социальных программ: создание и реализация программ, направленных на поддержку различных слоев населения.

Социальная ответственность государства: обеспечение каждому гражданину достойных условий жизни и социальной защищенности.

услуг и социальных служб: доступность социальных услуг для всех групп населения.

Развитая правовая система: четкое разделение властей и реализация функций каждой ветви власти, а также наличие нормативно-правовой базы для регулирования всех сфер жизнедеятельности общества.

Эти условия создают основу для социального государства, где каждый гражданин может рассчитывать на поддержку и защиту со стороны государства в различных жизненных ситуациях.

Для реализации концепции социального государства на практике Россия принимает на себя обязательства по обеспечению социальной защиты граждан, включая гарантированный минимальный размер оплаты труда, поддержку семьи, материнства, отцовства и детства, инвалидов и пожилых граждан, а также развитие системы социальных служб.

Социальное государство выполняет специфические функции, направленные на создание системы социальной защиты, сглаживание социального неравенства и обеспечение доступного здравоохранения и образования. Также важными являются вопросы государственного регулирования трудовых отношений, социального обеспечения граждан и содействия полной занятости.

Однако, несмотря на законодательное закрепление принципа социального государства, вопросы его полноценной реализации остаются актуальными и требуют постоянного внимания и анализа со стороны ученых и практиков.



Реализация социального государства может столкнуться с рядом проблем, которые могут повлиять на его эффективность и устойчивость. К таким проблемам относятся: финансовые ограничения, в части обеспечения социальных программ; моральный риск: гарантированная социальная поддержка может привести к моральному риску, когда некоторые люди становятся менее мотивированными работать или стремиться к самостоятельности; неравномерное распределение социальных услуг и поддержки может привести к неравенству в доступе к ним; демографические изменения: социальное государство должно адаптироваться к демографическим изменениям, таким как старение населения и рост числа пожилых людей; зависимость от государства: слишком высокий уровень социальной поддержки может привести к зависимости граждан от государства, что может ослабить индивидуальную ответственность и инициативу; изменение экономической ситуации: экономические кризисы или изменения в мировой экономике могут повлиять на финансирование социальных программ и услуг.

Все эти проблемы требуют внимания и баланса при разработке и реализации социальных политик, чтобы обеспечить устойчивое и справедливое функционирование социального государства.

Программы социальной поддержки, реализуемые в РФ, требуют выделения весомых бюджетных средств, особенно в период проведения специальной военной операции.

В условиях санкционной политики Запада в отношении России, конфискации активов РФ за рубежом, перед Россией в настоящее время стоят различные вызовы, которые требуют решения. Необходимость адаптации к быстро меняющемуся миропорядку, усиление глобальной турбулентности и геополитической конфронтации негативно влияют на эффективность существующих социальных программ. Развитие технологий, старение населения так же формируют необходимость пересмотра социальной политики. Социальная защищенность и доступ к социальной инфраструктуре в результате формируют несбалансированность территориального размещения населения.

Создание общероссийского правового и гражданского пространства, которое включает интеграцию новых регионов.

Эти вызовы требуют комплексного подхода и активного участия всех уровней государственной власти, а также гражданского общества для разработки и реализации эффективной социальной политики.

Для более эффективной социальной политики и качественной реализации концепции социального государства в России разработан Федеральный проект «Социальное казначейство». Данная инициатива, направленная на создание единой цифровой платформы для предоставления адресных мер социальной поддержки гражданам России. Основная цель проекта – повышение адресности и эффективности предоставления социальных услуг на федеральном, региональном и муниципальном уровнях, а также оптимизация использования бюджетных средств [3].

Проект предусматривает переход к беззаявительному порядку оказания социальных услуг, что означает, что граждане смогут получать необходимую поддержку без необходимости собирать и предоставлять множество документов. Это также включает в себя новую методику расчета прожиточного минимума и минимального размера оплаты труда, основанную на медианном доходе и заработной плате.

Федеральный проект «Социальное казначейство» в 2024 году в России продолжает развиваться, обеспечивая более эффективное и адресное предоставление социальных выплат и услуг. В рамках этого проекта планируется внедрение принципа социального казначейства по всем мерам федеральной поддержки. Это включает в себя проактивное начисление выплат



и предоставление услуг гражданам, что делает процесс получения социальной помощи более удобным и доступным. Также важной частью проекта является интеграция новых регионов и выравнивание мер социальной поддержки по всей стране [3].

Эти изменения направлены на стимулирование активных действий граждан для преодоления трудных жизненных ситуаций и помощь в достижении самообеспечения, что в конечном итоге способствует повышению качества жизни и социальной стабильности.

Социальные инновации в Российской Федерации играют важную роль в развитии общества и решении социально-значимых задач. Социальные инновации представляют собой новые идеи, стратегии и технологии, направленные на решение социальных проблем и вызывающие социальные изменения в обществе. Это может включать новые социальные системы, образовательные и здравоохранительные программы, а также инновационные подходы к общественным коммуникациям. Социальные инновации могут способствовать устойчивому развитию общества, улучшению качества жизни и решению актуальных социальных задач.

В эпоху цифровой трансформации общества и государства внедрение организационных социальных инноваций направленных на решение социальных проблем и улучшение социального взаимодействия внутри и между организациями может обеспечить устойчивое повышение благосостояния населения. К таким организационным социальным инновациям можно отнести:

создание более гибких и адаптивных структур, которые способны быстро реагировать на изменения в социальной среде;

разработка и внедрение демократических и коллективных процессов принятия решений, учитывающих интересы всех заинтересованных сторон;

разработка систем контроля, которые способствуют повышению ответственности и эффективности работы персонала.

Организационные социальные инновации предполагают различные изменения во всех сферах жизнедеятельности общества. Реформирование социальных институтов для улучшения управления социальными инновациями, включают в себя изменение структуры и функций организаций, ответственных за социальную политику. Улучшение доступа к информации о социальных услугах и поддержке, поможет гражданам лучше понимать и использовать доступные ресурсы. Создание и развитие общественных центров, которые будут способствовать разработке и внедрению новых социальных проектов и услуг. Поддержка и развитие социального предпринимательства, которое направлено на решение социальных проблем через инновационные бизнес-модели. Такие изменения в современных условиях способствуют созданию более эффективной и адаптивной социальной политики, которая может лучше отвечать на меняющиеся потребности общества и индивидуальные нужды граждан.

Организационные социальные инновации направлены на создание более продуктивной и гармоничной рабочей среды, а также на улучшение качества жизни сотрудников и удовлетворение их социальных потребностей. Они также могут способствовать повышению социальной ответственности организаций и укреплению их роли в обществе.

*Список литературы:*

1. Конституция РФ [Электронный ресурс]: офиц. текст [принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020]. – Режим доступа: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_28399/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399/) (дата обращения: 01.04.2024)



2. Гарашко А.Ю., Шведова Д.А. АНАЛИЗ СОВРЕМЕННОЙ КОНЦЕПЦИИ СОЦИАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВА // Advances in Law Studies. 2022. №. 4. С. 31-35. DOI: <https://doi.org/10.29039/2409-5087-2022-10-4-31-35> (дата обращения: 24.04.2024).

3. О новых подходах к реализации мер социальной поддержки населения | Совет Федерации Федерального Собрания Российской Федерации ([council.gov.ru](http://council.gov.ru))

